



今年是中华人民共和国成立70周年，也是上海交大与新中国同行的70年。在这样一个值得庆祝的时点，学校党委机关系统组织了面向全校教职员工的征文活动，鼓励大家讲述自己的故事，透过个人的亲身经历和所见所闻，展现个人、家庭、集体、国家休戚与共的密切关系，展示交大人“在新时代逐梦，与新中国同行”的精神追求，表达交大人“饮水思源，爱国荣校”的赤子情怀。本报将连续刊登部分优秀征文。

与祖国同行

天边飘来故乡的云

□ 后勤保障中心 刘晓华 (退休)

第一次听到这首歌，是在1987年的春晚。华裔歌手费翔一曲《故乡的云》登上春晚。歌手帅气的形象、优美的舞姿连带这首歌风靡全国。

那时候，他刚刚从上海交通大学硕士毕业，回到重庆大学工作。如果没有后来的事，这首歌，只是那年春晚留下的一个记忆。

从1987到1993年，在岁月的匆匆脚步中，他结婚生子，为人夫、为人父，每天上班、下班、接送女儿。教研室、幼儿园、家，三点一线，成了他的日常。但他还想继续深造，在自己的专业领域有所作为。1993年，他申请到了日本文部省的奖学金，到日本大阪大学焊接研究所攻读博士学位。像17岁上大学时第一次乘火车离开重庆到上海交通大学上学一样，他第一次乘飞机离开国门。在从上海飞往大阪的航班上，隔着舷窗，他看到

广袤而柔软的云海，无边无际；而在云与云的缝隙间透出来的山或水，越来越陌生。他的目光追着流云，不由得想到，那是故乡的云，万里送游子。

白天和黑夜，就这样奔流向前，又是几年过去了。周末，他坐在客厅里，习惯性地看电视调到中央电视台国际频道。自从家里装上卫星天线，他在家时就把电视机锁定在了这一频道。熟悉的语言，熟悉的城市、人群，节目中的生活离自己那么近，没有半点隔膜，让自己感觉好像生活在国内。

在节目与节目之间，歌手费翔总是带着一曲《故乡的云》出现在荧屏。他站在一幢高楼之上，头顶是翻卷涌动的故乡的云。他一边唱着：“那故乡的风，那故乡的云。为我抚平创痕”，一边张开双臂似乎拥抱那云。他反复地感叹：“归来吧，归来哟，浪迹天涯的游子，归来吧，归来哟，别四处漂泊”……

听着这一声声呼唤，他的眼眶湿润了。到日本已经7年，他博士毕业，正式就业，小女儿刚刚出生，事业和生活都步入正轨，日子安定而富足。可是，一听到这首《故乡的云》，他的眼前总浮现母亲的身影、母亲渴望他回家的眼神。母亲垂垂老矣，每周一次的电话，虽然总是细碎的嘱咐和叮咛，总是说自己身体很好，不用惦念，但他听得电话那头的思念和牵挂。他在想，是该回去了。

他和妻子商量后做出了回国的决定。轿车、家具、电器、生活用品，或转卖，或送人，或当垃圾扔掉。那个接收中国中央电视台节目的卫星天线和电视机，送给了大阪大学的一个中国同学。后来，这位同学也举家回国。

在2000年的春天，他带着全家启程回国。当一切收拾妥当，将租住的小屋打扫干净，看着空荡荡的房子，10

岁的大女儿对1岁多的小女儿说：“好好看看，这是我们在日本大阪的家，再也回不来了哟。”接过大女儿的话头，他说：“这个家没有了没关系，但我们在上海会有一个崭新的家！”

经过两天两夜的航行，他带着全家抵达上海，回到他的母校：上海交通大学。在那一年的秋天，他和全家搬进了新居——在上海的家，“故乡的云”自己的家。

唱歌，他本不擅长。但现在，每次有机会唱歌，《故乡的云》是他的必点曲目。无论唱还是不唱，他总是认真地唱完或听完。

熟悉而亲切的旋律中，往事浮现，昔日重来。他感念这首歌，助推他做出了人生中一次重要而正确的抉择。他庆幸，自己作为一建设者，参与者，为祖国的发展贡献着自己的一份力量，亲历并见证了祖国的崛起和强大。

交大毕业生踏上社会工作时，交往中都有可能碰上“什么都懂”和“不懂装懂”的人。

“懂”是指对社会、自然、科技、文化的认识和理解。世上没有什么都懂的人，这是常识。进入新工业化时代，行业和学科在发展细化，现在有多少“行”？大概没有人能说清楚。最近冒出了一个“区块链”，是什么？中央政治局开会学习讨论。国际上政治、经济、文化、艺术也是百花齐放，鱼龙混杂。世上没有什么都懂的人，博士也只在某一点上认识深一点，博一点，或有创见；院士和诺奖获得者也是如此。人们对他们的尊敬是对知识的尊重。他们也不会声称什么都懂，也不会对不熟悉的事，信口开河乱讲。

但社会上有“什么都懂”及“不懂装懂”的人。这些人比较多的是为了抬高自己、取得信任，从而签订合同、拿到项目、获得提升、骗取奖励，也有为了骗取爱情。这种人说起来头头是道，能讲几句行业术语，有的外表装得“老实”，更易迷惑人。

如何识别？这要看你的知识、社会经验和分析问题的能力，没有什么特别方法。“什么都懂”和“不懂装懂”的人，也会露出马脚和漏洞，如与经历不符、逻辑上明显矛盾、讲得没有来源出处等。

“不懂装懂”的人在欢乐聚会上、聚餐时的吹牛，与会者大都一笑了之。但要注意这些人吹出的“小道”“秘方”，回去不可当真。

交大出去的学士、硕士、博士千万不可“不懂装懂”。古人云：“知之为知之，不知为不知”，这是为人之道。不懂的“事”和“理”，只有学习、请教、查资料、做实验，没有什么难为情。如当了“领导”，工作范围内遇上不懂的事，放下架子，学习、学习、再学习。古今中外，不少智者“大智若愚”，他们不是装不懂，而是认为即使认识的事和理，总在发展变化，学无止境；发言、讲学、写文章不会张牙舞爪、信口开河。对同行也好，对学生也好，说话写作有根有据，懂多少讲多少，不吹牛，不说过头话。他们往往更受人尊重。（作者为上海交通大学原副校长）

仰思坪

谈谈「懂」与「不懂」

□ 范祖德



我和小可爱

□ 附属仁济医院 陆晔峰

有这么一个小女孩，大大的眼睛、可爱的小嘴、甜甜的脸蛋，让人一看就心生怜爱。加之，她比我女儿小不了几岁，故而又多了份亲近。今天，我想说说和她的故事，这里暂且称呼她为小可爱吧。

小可爱是一个聪明乖巧的孩子，病痛没有偷走她的天真，医院的单调也没有抹去她的无邪，每次进病房，看到的总是她的欢笑，总是一句“小鹿老师，你好！”招呼声中饱含着骄傲和自豪，看到她的轻松我就更轻松了。她的笑容绝对是治愈系的，她的奶声奶气也绝对是天籁之音。

一次，我进入病房巡视，看到她拿着Ipad看动画，我就开始了说教：你怎么躺着看，为什么不坐着看？躺着看对眼睛不好！”小可爱说：“小鹿老师你不知道，躺着看可舒服了，再说你们大人不也喜欢躺着玩手机吗？”我一时语塞，竟在这个小不点面前败下阵来，原来我对她的说教被她原封不动地还给了我，变成我自己对自己的反省了。想来，这孩子还真是鬼灵精，其实我得感谢她，她让我明白了孩子也可以成为我们的老师！

住院期间，小可爱恢复得比较慢，可她并没有任何灰心之气，相反却非常乐观，我只见她妈妈在一旁担心着，而她却跟在幼儿园里没有差别，看着图画书、拼着乐高、听着儿歌，她在尽情享受属于她的童年，享受着属于她的那份欢乐，她不怕疾病的打扰，不怕命运的捉弄。有一次我问她“长大后想当什么？”她说“我想当老师。”好啊，太好了！像她这么乐观、开朗、善良的女孩长大了就应该去做老师啊，我要把我的祝福都送给她，期待她成为一名学生爱戴的好老师，我也相信，她一定会成为一名学生喜欢、同事认可的好老师，不为别

的，只为她待生活的纯良态度和对我们这些人的善良。

她出院前夕，我带着几位荷兰交流生参观病房，我像是设定好了似地把他们带去见小可爱，小可爱见到陌生的大哥哥、大姐姐没有表现出一丝的陌生和抗拒，她用她那标准的欢笑和甜美的酒窝化开了每一个人的心。我走到她身边，俯身问她“小鹿老师想邀请你和我们一起拍张照，你可愿意？”她不带羞涩地答道“好呀！”并对一旁的妈妈说道“妈妈，快点看看我的头发乱不乱！”多精灵的小可爱！我在想，在她的世界里也许有着很多的美好，我很幸运分享了一份美好。我抱起她，和她一起站在C位，如愿地和几位荷兰学生完成了合影。照片中，她的笑容依然甜美，她的神情依然俏皮，这张照片是我一直得意的，一有机会我就会向亲戚好友展示，他们被我的执着弄得摸不着头脑，打趣道“你把她当成女儿了？”我笑而不语，也许，在某个瞬间，在和她笑容对视的时候，我真的就把她看成是我的女儿了。面对笑容甜美、天真可爱、心地纯真的

小可爱，小鹿老师想把自己最好的祝福送给你，愿平安喜乐相伴你一生，愿幸福美好成为你人生的主旋律，愿你的美好心愿早日成真！小可爱，请继续用你的天真去拥抱生活，继续用你的乐观去感受人生，继续用你的甜美去对待你周边的人和事，也许，往后你会碰到烦恼，但烦恼不是生活的全部，除了烦恼，肯定有惊喜。也许，以后的人生中会有忧伤，那就拾起忧伤，和它对话，然后把它轻轻地放在角落；也许，有更多的也许在等着你，等着磨练你，我惟愿你永葆初心，永远用孩童特有的心气去生活！小可爱，愿你一切都好！

医路聆听

医学从它诞生的那天起，就带着深深的人文关怀。只有融合技术与人文，才能构成完美的医疗服务。为进一步培育医学人文氛围，上海交大医学院学工部心理咨询中心向附属医院医务人员、医学生征集亲身经历的医患故事，汇集成叙事医学人文读本《医路聆听》一书，该书于2019年6月出版。书中一个个普通的医患故事，带来的却是直击心灵的触动与感动。本报特开设“医路聆听”栏目，刊发书中的一部分文章，与读者一起体悟医学和人生的价值，感受“大医精诚”的精神。

本刊刊发文章已经医学院心理咨询中心王芳主任、复旦大学出版社负责本书的责任编辑及文章作者的同意，特别向他们致以诚挚谢意。

给时光以生命

□ 级临床医学八年制三班 彭棋桦
——《我不曾饶过岁月》读后感

人的一生中，我们要追求的东西很多很多，“天下熙熙皆为利来，天下攘攘皆为利往”，无非是金钱、名声或者地位。这是健康人的追求，但是，当你生病的时候呢？作为病人，他们的需求是什么？

我曾经见到病人四处奔波寻医，也曾见过绝望的病人在医生下痛苦哀求。他们所求的，是健康，是生命，是像过去一样的正常生活。但医生不是无所不能的，大多数时候他们只能治病，对于重病急病，治疗之后病人不死就是最大的成功。很多病人可能一辈子都离不开病房，离不开各种医疗器械和药物，更别提像正常人一样去跑、去跳、去开怀大笑。他们的生命，是医生从死神手里抢回来的，本应感到知足，但生病的人没法不去羡慕那些鲜活的生命，羡慕那些本该属于他们的健康时光。

“我可以忍受黑暗，如果我不曾见过太阳”，对病人来说，即使是短暂的病痛也变得无法忍受，他们迫切地想要回到正常的生活。我也曾生过病，在急性肠胃炎发作的时候，我感受到的一切都是痛苦冰冷和恐惧的。在学医之前，我不清楚我的病到底有多严重，我后悔吃过的任何冰的、辣的、不卫生的、导致我腹痛的食物，恐惧我因这个病痛而失去的所有美好的、健康的、自在的时刻，也向往那些吃香的、喝辣的、睡好觉的日子。如果再给我一次机会，我一定好好照顾肠胃，健康地生活。

医生可以治病，药物可以续命，他们给了生命以时光，我们应该给时光以生命，愿每个人人生中的每个时刻都是健康快乐、鲜活的。

给医学以温度

□ 级临床医学八年制三班 裴蓓
——《我不曾饶过岁月》读后感

想用一句已经被引用过很多次的話总结这篇文章：“有时，去治愈；常常，去帮助；总是，去安慰。”医生可以治愈的疾病是有限的，疾病无法治愈，但并不意味无法治疗，治疗也不仅仅只意味着冷冰冰的机器。文中护士通过微信监控患者的透析情况，还会开展比赛，通过安慰关怀让患者重拾对生活的信心，让他们可以像健康的人一样工作生活。

医学是一门有温度的学科，其服务对象是活生生的人。医生看“病”，更看“人”。只有医护人员先抱有乐观的心态，不以为地然说句没什么大不了的，宽慰病人，才能让他们有勇气去面对病魔。

陪伴过疾病已经到了晚期的亲人，也做过临终关怀的志愿者，病房里常常是寂静的，偶尔他们会喃喃地说着自己过往的生活。整个病房是没有生气的灰色，不同于文章中描写的病房的鲜活。惊讶于这位尿毒症患者的良好心态和达标的化验结果，可能这两者是相互促进的吧。

对于看到了疾病的残酷，仍旧努力让病人感受到舒适与尊严的医护人员来说，对于知道自己所患疾病之重，但仍然坚持乐观接受治疗、面对生活的病人来说，也许正适合罗曼·罗兰的一句话：世界上只有一种英雄主义，那就是在认清生活的真相之后，仍然热爱它。

读书有感

草莓蛋糕的爱情

——读《挪威的森林》有感

□ 医学院 温婉豫 (学生)

“你想要一份完美的爱？”
“也不是，我没有资格要求那样，我追求的是一种单纯的真情，一种完美的真情。比方说：现在我跟你我想吃草莓蛋糕，你就丢下我一切，跑去为我买！然后喘着气回来对我说：‘阿绿！你看！草莓蛋糕！放到我面前。’但是我会说：‘哼！我现在不想吃！’然后就把蛋糕从窗子丢出去。我要的爱情就是这样的。”
“但是，我觉得这和爱情完全没有任何关系嘛！”我稍稍愕然地说道。
“有啊！只是你不知道罢了。”阿绿说道：“对女人来说，这其中有很重要的意义！”

读村上春树不太久，最开始读的是《国境以南，太阳以西》，直到后来我读了三遍的《挪威的森林》，谈不上感触最深，但挺喜欢这段的，可以说说感受，暂命其为——草莓蛋糕的爱情吧。

这段话发生于渡边彻和小林绿子之间。相比精致优雅的真子，绿子表现出来的大胆直白、突破传统、活泼叛逆，就是这么一个绿子说出了那句——“对于女人来说，这其中有很重要的意义！”心意的话。

的确！爱情就是始于琐碎无聊处。从早上两人共同习惯的早餐开始，到路边簌簌作响的梧桐叶，吱吱开着的教室门，在转到街角亮灯的干货铺和摆满层层摞摞厚书的旧书店，顺着散入春风的轻柔老歌，最后落入人群围聚的小吃摊，手牵着手沾着浸透暮

色的路灯光，归来。抬头星空，低头灯影，这种氛围总会让人内心漾起无限的柔软。
我想绿子是对的，生活才是生命最合适的载体。爱情的生命里，零零碎碎的生活才是最大的意义。我听过锅碗瓢盆、柴米油盐喂养的爱情，我没有见过证券市场上牛市顶起的爱情；我遇到过朝九晚五、接来送去的爱情，我没有撞见过建筑设计图纸上一图一标规划的爱情；我听过过溪间埋头耕耘出来的爱情，我没有读到过拦河筑坝、江河涌动出的爱情。毕竟生的伟大，爱的琐碎，一点一滴才是爱的生命！自然而然地，那味儿来急去的草莓蛋糕成了众多人心中爱情最恰当的前缀。

所以才有了了不起的盖茨比，用一场又一场众人盛大的欢乐会才挤露出自己园中树下窃窃私语的爱情。狂欢之里，爱情之外。宏伟的城堡里培养不出的原始冲动，邻家的小园香径，破旧沙房里却可以。一杯浅淡茶水中，一身合适的素衣散出的爱意，从来都是推杯换盏时，雍容华贵的晚礼服上看不到的奢侈品。红紫小字能够喂饱的爱情，香糯玉露从来都鞭长莫及。所以绿子她点了草莓蛋糕，而不是满汉全席。这大概就是爱情的全部意义。

本为天人的七仙女，却因爱而甘愿断就人世。那种放弃了天仙生活，为爱碌碌尘凡事的做法被人们当作爱情的典范传唱千古，所以富丽堂皇的天庭并非爱情

的必须，平平凡凡，琐琐碎碎的生活才是滋养爱情的沃土。劈柴、喂马、周游世界，如此便好。

我听过很多爱情故事，我也目睹很多爱情故事。其中我最不愿意忘记的一件是：一个风轻云淡的晚上，爷爷喝醉回来，嘴里胡言乱语些什么，我和几个弟弟妹妹都很怕，我们停在角落里，只见奶奶一边斥责爷爷的醉酒，一边抢夺过爷爷手里刚凑近嘴边的烟头，狠狠地摔在了地上，火星四溅，忽而熄灭，闪烁之间我看到了爱情的模样。那时我还小，但我真切地见识到了不加修饰的爱情。关于爷爷，也关于奶奶。

对于绿子渴望的爱情，渡边彻虽然之前并没有见到过类似的爱情样子，但他还是莫名地会意了。他们闲闲地度过了一个周末，绿子后来也真真切切地从渡边彻那里得到了想要的爱情，相比直子的无以复加，绿子的琐碎爱情也可以算作白璧无瑕。当爱情被莫名的风雨侵蚀出空洞，点滴的琐碎却仍可以将它补全如初，想必不用我说，你也知道，于渡边彻来说，直子的死就是那莫名的风雨，绿子的到来就是那点滴的琐碎，说不明的爱情里却有摸得到的琐碎。

读完这本《挪威的森林》，我掩卷沉思，思索良久。大致明白草莓蛋糕，是一种琐碎的生活，是一种细致的心思，是一种两人共沐爱意的精神桥梁具体化，是甜美爱情的载体，也是爱情之里两人的必修课！

校园诗画

思源湖

第23期

摄影：周思未 诗：杨志彪



花语叶

我是五百年前的一朵蔷薇
在生命的轮回里
寻觅
一场绚烂的相逢

在这个火红的秋日
你穿上七彩的衣裳
把生命燃烧成漫天的霞光
我醉倒在你的怀抱
我的眼
迷失在季节的天堂

我挽起你的手
让温暖在天地间生长

我轻吻你的唇
让血液在时空里流淌
寻觅

我为你唱起古老的情歌
你便羞红美丽的脸庞
我为你遮挡凉夜和寒霜
你便敞开火热的胸膛

你是前生的渴望
你是梦里的衷肠

我是五百年前的一朵蔷薇
在轮回里
用生命把你守望

秋酿

我的心底
贮藏了春花，夏雨，冬雪
以及秋叶
我对你的爱
在四季里发酵，生长

今天
你突然出现在我面前
把我紧紧地拥抱
我的世界
醉倒在深秋的乐章

多想你成为我的新娘
在金色的童话里
酿一首古老的歌

